

新华社北京3月16日电 (记者李忠发 郝亚琳)国家主席习近平16日在人民大会堂同沙特阿拉伯王国国王萨勒曼举行会谈。两国元首一致同意保持双边关系发展势头,促进各领域务实合作,推动中沙全面战略伙伴关系不断取得新成果。

习近平指出,我去年访问沙特

时,同萨勒曼国王就发展两国关系、加强国际和地区事务合作达成的重要共识正在逐步得到落实。我对此感到高兴。中沙关系具有实现更大发展的潜力和条件,双方应把握两国关系发展大方向,共创中沙关系更加美好的未来。中方将一如既往支持沙特走符合本国国情的发展道路,支持沙特为维护

国家主权、安全、发展利益所作努力,支持沙特在地区和国际事务中发挥更大作用。中方支持沙特实现“2030愿景”,欢迎沙特成为共建“一带一路”的全球合作伙伴,也愿做沙特经济多元化的全球合作伙伴。中国是沙特可靠稳定的原油出口市场,双方应共同打造能源领域一体化合作格局,

下转A03版

# 政府工作报告

## —2017年3月5日在第十二届全国人民代表大会第五次会议上

### 国务院总理 李克强

#### 各位代表:

现在,我代表国务院,向大会报告政府工作,请予审议,并请全国政协各位委员提出意见。

#### 一、2016年工作回顾

社会发展主要目标任务圆满完成,“十三五”实现了良好开局。

——经济运行缓中趋稳、稳中向好。国内生产总值达到74.4万亿元,增长6.7%,名列世界前茅,对全球经济增长的贡献率超过30%。居民消费价格上涨2%。工业企业利润由上年下降2.3%转为增长8.5%,单位国内生产总值能耗下降5%,经济发展的质量和效益明显提高。

——就业增长超出预期。全年城镇新增就业1314万人。高校毕业生就业创业人数再创新高。年末城镇登记失业率4.02%,为多年来最低。13亿多人口的发展中大国,就业比较充分,十分不易。

——改革开放深入推进。重要领域和关键环节改革取得突破性进展,供给侧结构性改革初见成效。对外开放推出新举措,“一带一路”建设进展快速,一批重大工程和国际产能合作项目落地。

——经济结构加快调整。消费在经济增长中发挥主要拉动作用。服务业增

加值占国内生产总值比重上升到51.6%。高技术产业、装备制造业较快增长。农业稳中调优,粮食再获丰收。

——发展新动能不断增强。创新驱动发展战略深入实施。科技领域取得一批国际领先的重大成果。新兴产业蓬勃兴起,传统产业加快转型升级。大众创业、万众创新广泛开展,全年新登记企业增长24.5%,平均每天新增1.5万户,加上个体工商户等,各类市场主体每天新增4.5万户。新动能正在撑起发展新天地。

——基础设施支撑能力持续提升。新建高速铁路投产里程超过1900公里,新建改建高速公路6700多公里、农村公路29万公里。城市轨道交通、地下综合管廊建设加快。新开工重大水利工程21项。新增第四代移动通信用户3.4亿、光缆线路550多万公里。

——人民生活继续改善。全国居民人均可支配收入实际增长6.3%。农村贫困人口减少1240万,易地扶贫搬迁人

口超过240万。棚户区住房改造600多万人,农村危房改造380多万人。国内旅游快速增长,出境旅游超过1.2亿人次,城乡居民生活水平有新的提高。

我国成功举办二十国集团领导人杭州峰会,推动取得一系列开创性、引领性、机制性重要成果,在全球经济治理中留下深刻的中国印记。

回顾过去一年,走过的路很不寻常。我们面对的是世界经济和贸易增速7年来最低、国际金融市场波动加剧、地区和全球性挑战突发多发的外部环境,面对的是国内结构性问题突出、风险隐患显现、经济下行压力加大的多重困难,面对的是改革进入攻坚期、利益关系深刻调整、影响社会稳定因素增多的复杂局面。在这种情况下,经济能够稳住很不容易,出现诸多向好变化更为难得。这再次表明,中国人民有勇气、有智慧、有能力战胜任何艰难险阻,中国经济有潜力、有韧性、有优势,中国的发展前景

一定会更好。

一年来,我们主要做了以下工作。

一是继续创新和加强宏观调控,经济运行保持在合理区间。去年宏观调控面临多难抉择,我们坚持不搞“大水漫灌”式强刺激,而是依靠改革创新来稳增长、调结构、防风险,在区间调控基础上,加强定向调控、相机调控。积极的财政政策力度加大,增加的财政赤字主要用于减税降费。全面推开营改增试点,全年降低企业税负5700多亿元,所有行业实现税负只减不增。制定实施中央与地方增值税收入划分过渡方案,确保地方既有财力不变。扩大地方政府存量债务置换规模,降低利息负担约4000亿元。稳健的货币政策灵活适度,广义货币M<sub>2</sub>增长11.3%,低于13%左右的预期目标。综合运用多种货币政策工具,支持实体经济发展。实施促进消费升级措施。出台鼓励民间投资等政策,投资出现企稳态势。分类调控房地产市场。加

强金融风险防控,人民币汇率形成机制进一步完善,保持了在合理均衡水平上的基本稳定,维护了国家经济金融安全。

二是着力抓好“三去一降一补”,供给结构有所改善。以钢铁、煤炭行业为重点去产能,全年退出钢铁产能超过6500万吨、煤炭产能超过2.9亿吨,超额完成年度目标任务,分流职工得到较好安置。支持农民工在城镇购房,提高棚改货币化安置比例,房地产去库存取得积极成效。推动企业兼并重组,发展直接融资,实施市场化法治化债转股,工业企业资产负债率有所下降。着眼促进企业降成本,出台减税降费、降低“五险一金”缴费比例、下调电价等举措。加大补短板力度,办了一批当前急需又利长远的大事。

三是大力深化改革开放,发展活力进一步增强。全面深化改革,推出一批标志性、支柱性改革举措。围绕处理好政府和市场关系这一经济体制改革的核心问题,

下转A02版

#### 海口不动产登记 4月底起可网上预约

本报海口3月16日讯 (记者叶媛媛)记者从海口市政府服务中心获悉,日起,海口通过延长办公时间、开设新大厅、压缩办理时间等措施解决海口不动产登记业务办证难、办证慢等问题。此外,海口不动产登记工作将从今年4月底开始实行网上预约。

据介绍,从昨天开始,政务中心不动产登记业务窗口将延长服务时限,从早上7:30开始派号,8:00受理,中午继续对外受理业务,做到只要有市民来办事,窗口人员不下班。二手房交易、抵押、抵押注销、换证业务,由原来的30个工作日也分别压缩至25个、15个、10个、16个工作日。此外,海口市国土局将于近期启动新的不动产受理大厅,新大厅位于海甸岛怡心路,增设20个受理窗口。

#### 我省今年招300名 定向免培生任乡村老师

本报海口3月16日讯 (记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生陈卓斌)2017年乡村教师定向免培生计划已被列为省委、省政府为民办实事项目。记者今天从省教育厅了解到,今年乡村教师定向免培生招生计划共300个,其中:乡村小学定向免培生200人,小学教育专业,本科层次,学制四年,培养院校为海南师范大学;乡镇幼儿园定向免培生100人,学前教育专业,专科层次,学制五年,培养院校为琼台师范学院。

需要提醒的是,经遴选符合条件的录取对象要与培养院校和定向培养市县(区)教育行政部门签订《协议书》,如录取对象未满18周岁,须与其法定监护人共同签订,承诺毕业后到定向培养市县乡村小学(乡镇幼儿园)任教5年以上,5年期满后还应继续在我省从事教育工作不得少于5年。并且,录取为定向免培生的考生不予退档。

#### 刘赐贵主持召开省政府第81次常务会议 研究审议《关于深入推进 新型城镇化建设的实施意见》等文件

本报海口3月16日讯 (记者彭青林)今天下午,省长刘赐贵主持召开六届省政府第81次常务会议,研究部署新型城镇化建设、养老保险省级统筹、省科技进步奖等工作,审议通过了相关法律文件。

会议通报了今年前两个月的全省经济运行情况:海南经济总体保持稳中求进的总基调,今年的各项部署和措施有序推进。会议指出,做好今年经济工作,以优异成绩

迎接党的十九大胜利召开,意义十分重大。各级各部门要按照省委、省政府的一系列部署,始终坚持稳中求进的总基调,抓好各项工作的落实。特别是要抓好十二个重点产业的培育壮大,在产业发展中体现供给侧结构性改革的新深化,体现经济结构调整的新进展,体现经济运行质量和效益的新提高。

会议审议通过了《关于深入推进新型城镇化建设的实施意见》,从

积极推进农业转移人口及其他常住人口市民化,全面提升城镇功能、实质性推进“海澄文”一体化综合经济圈和“大三亚”旅游经济圈发展、加快发展百个特色产业小镇、辐射带动新农村建设、完善土地利用机制、创新投融资机制、加快推进新型城镇化综合试点、健全新型城镇化工作推进机制等方面,提出了25条具体措施,以建设宜居宜业宜游宜养、富有活力且各具特色的城镇,走海南特色新型城镇化之路。

《海南省城镇从业人员基本养老保险省级统筹调剂金管理暂行办法》对原办法中省级统筹调剂金来源、补助方式等进行了修订。会议审议通过了该办法并指出,要高度重视一些地方出现的收支倒挂等问题,同心协力化解城镇从业人员基本养老保险基金运行风险。要加大各市县保费清欠力度,

下转A03版▶

(相关报道见A04版)



东方生态公园  
亮出绿色名片

日前,东方市感恩生态公园改造项目稳步推进,初具规模。该项目改造面积40万平方米,总投资3896.5万元,预计年底竣工。据介绍,该改造项目将修建6个休闲广场、自行车道路及花卉盆景区等设施。今年该市全面实施“双修”工程,加快推进感恩生态公园等“八大公园”建设。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王鸿 摄

#### Herald 市县

■ 本报记者 苏庆明

富力海洋公园建设如火如荼,扶贫“夜宿”访问民情马不停蹄,地方财政收入突破4亿元,圣女果持续卖出高价……2017年春天,希

望的种子在陵水黎族自治县萌发。

“十三五”开局之年,陵水收获颇丰:GDP增速、城乡居民收入增速领跑全省,地方财政收入突破40亿元。接下来,陵水如何谋取新突破?陵水县委书记麦正华表示,“我们要结合陵水特点和优势,重点发展六大产业:热带高效农业、文化旅游服务业、互联网信息产业、医疗健康产业、海洋产业和高端旅游房地

产业,打造陵水经济可持续发展的新增长极。”

发展六大产业,是陵水针对当前县情的一次重新选择。过去几年,陵水经济体量迅速增大,财政收入增长迅猛,但经济发展对房地产业依赖严重。“房地产业一业独大,贡献了全县80%以上的税收。全县经济总体发展质量不高,产业结构不合理。”麦正华说,为改变这一现状,

陵水狠下决心深化供给侧结构性改革,推动产业结构转型升级。而选定这六大产业,陵水有相应的资源和区位优势,也有良好平台。

陵水采取“各个击破”的策略。农业方面,今年陵水强调要打造“一镇一业、一村一品”,着重推进一批省级和县级现代农业示范基地建设,持续打造好圣女果、芒果等特色品牌。

下转A04版▶

#### ▶ 导读

#### 美舍河治水 问诊河之痛

A07

#### 食品安全 人人监督

拨打12331向海南省食药监局举报制售有毒有害食品违法行为,最高可获50万元奖励。



读看  
懂我  
海  
南的  
海南日报客户端 海南日报官方微信 海南网官方微信